

**ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ БЕЛАРУСИ И ЗАРУБЕЖНЫХ
СТРАН***О.С. Безбородько*

БГЭУ (Минск)

**МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ “БЕЛАРУСЬКАЛИЯ”
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

В настоящее время ПО “Беларуськалий” — крупнейшее в мире предприятие по добыче минеральных удобрений. В объединении работает более 18 тысяч человек. В соответствии с запросами потребителей “Беларуськалий” выпускает широкий ассортимент продукции. Это — калийные минеральные удобрения, натрий хлористый технический, соль поваренная, соль пищевая. Ежегодно более 40 % выпускаемой продукции поставляется на экспорт железнодорожным, морским и речным транспортом. Она отправляется в Западную, Восточную Европу, страны Средиземноморья, Южную Африку, Индию, Китай, Японию, Южную и Северную Америку.

Следует отметить, что поставка продукции объединения потребителям дальнего зарубежья производится через созданные с участием его капитала объединения: ЗАО “Международная калийная компания” (Москва), АО “Белурс Хандельс ГмбХ” (Вена), а также “Агросин” (Сингапур); на ближнее зарубежье через: ЗАО “Балткалис” (Вильнюс) на Литву, Латвию, Эстонию; ООО “Белнефтехим-Рос” (Москва) на Россию; ООО “Калининградкалий” — на Калининградскую область и др.

Большая заслуга в обеспечении успешной внешнеэкономической деятельности предприятия принадлежит ЗАО “Международная калийная компания” (МКК). Оно было создано в начале 90-х гг. тремя производителями калийных удобрений бывшего СССР — ПО “Беларуськалий” (Солигорск), ОАО “Сильвинит” (Соликамск) и ОАО “Уралкалий” (Березняки) с целью координации экспортной деятельности этих заводов. По итогам 2003 г. VRR стала крупнейшим экспортером хлористого калия в мире, опередив по объемам продаж калийных удобрений своих главных конкурентов.

В ближайшее время предполагается создать опять-таки с участием “Беларуськалия”, “Сильвинита” и “Уралкалия”, а также VRR, межгосударственную ФПГ “Интерагроинвест”. С ее помощью планируется привлечь инвестиции под обновление фондов, что позволит повысить конкурентоспособность продукции белорусской и российской калийной промышленности на рынках дальнего зарубежья. В противном слу-

чае, по мнению многих специалистов, в ближайшее время существование указанных предприятий может оказаться под большим вопросом.

Предприятие ПО "Беларуськалий" не стоит на месте, а работает на перспективу. Деятельность объединения на перспективу строится в соответствии с Государственной программой развития ПО "Беларуськалий" на 2002—2010 гг.

Несмотря на все сложности, объединение "Беларуськалий" не только сохраняет производственный потенциал, но и постепенно наращивает объем производства калийных удобрений, совершенствует технологию добычи и переработки руды, расширяет ассортимент выпускаемой продукции и повышает ее качество.

БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.

БГЭУ. Белорусский государственный экономический университет. Библиотека. °.

BSEU. Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by> elib@bseu.by

О.Ю. Бичель

БГЭУ (Минск)

ВЕЛИКАЯ ДЕПРЕССИЯ 1929—1933 гг.

В 20-е гг. США была страной контрастов: замечательные технические нововведения, демонстрация огромных возможностей науки и техники, но также и накопление внутренних противоречий, социальных контрастов богатства и бедности основной массы населения. Спекулятивный характер экономического процветания порождал в правящих кругах страны иллюзии в незыблемость существующего порядка. Даже в годы экономического подъема 60 % населения США не имели минимума средств к существованию. Избранный в 1928 г. президентом США известный республиканский политик Герберт Гувер пообещал американцам покончить с бедностью. Популярным стал его девиз: "Цыпленка — в каждую кастрюлю!".

На этом фоне неожиданным, ошеломляющим событием стало падение курса акций на Нью-Йоркской бирже в октябре 1929 г. Стоимость акций упала на 90 %, массовое разорение мелких вкладчиков в США сразу же сказалось на торговле и промышленности. Биржевая паника лишь внешне отражала наступление экономического кризиса. Она сама была следствием нарушения процесса воспроизводства, вызвавшего обострение проблемы реализации и массовое относительное перепроизводство товаров. Так начался мировой экономический кризис 1929—1933 гг.

Великая депрессия 1929—1933 гг. — наиболее продолжительный экономический кризис в истории промышленно развитых стран. Он имел самые тяжелые последствия для американской экономики. Общий уровень промышленного производства в 1933 г. упал по сравнению с 1929 г. на 46 %, а производственные мощности оказались загружены всего на треть. Промышленность страны была отброшена более чем на 20 лет назад, к уровню 1911 г. Ввиду того, что кризис был мировым и охватил все страны без исключения, резко нарушились сложившиеся